

深圳市龙岗区审计局

龙岗区审计局 2020 年普法工作计划

2020 年是实施“七五”法治宣传教育工作规划的收官之年，对于切实做好普法和依法治理工作具有十分重要的意义。为努力推进“七五”普法规划的全面实施，结合当前审计工作实际，特制定龙岗区审计局 2020 年普法工作计划。

一、总体目标

2020 年是全面贯彻党的十九大精神的第三年，也是实施“七五”法治宣传教育工作规划的收官之年，龙岗区审计局普法和依法治理工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，以提高依法审计能力和审计工作质量为目标，全面加强普法教育工作，全面规范审计执法行为，切实加大审计执法力度，促进被审计单位依法行政、依法决策、依法接受审计监督的意识进一步增强，形成自觉遵守审计法律法规、积极支持和配合审计工作的良好社会氛围，充分发挥审计在国家治理中的保障和基石作用。

二、重点普法对象

局机关、审计中心干部职工，审计对象相关人员，关注审计

事业发展的社会公众。

三、工作内容

（一）加强法规学习，提高审计人员法治素养

一是以党建为统领发挥党组领导核心作用。将党内法规、国家法律法规等法治政府建设相关知识的学习列入局党组、“三会一课”学习内容，充分发挥牵引和突破作用，带动法治政府建设各项工作全面深入开展。二是要建立健全领导干部学法制度和审计人员学法制度，重点学习和掌握《宪法》和国家基本法律，新颁布的法律法规和地方法规，认真学习、领会审计署党组提出的“国家审计是保障经济社会健康运行的免疫系统”的理论观点，教育和引导干部职工学习掌握中国特色社会主义法治理论。三是要结合审计项目，学习国有资产管理、环境和生态保护、优化营商环境等各领域的专业法规政策，确保审计人员在实施审计时能有的放矢地提出审计意见和建议，提高审计工作的质量和水平。

（二）深入推进“谁执法谁普法”普法责任制落实

认真落实《关于实行国家机关“谁执法谁普法”普法责任制的意见》，积极探索普法工作与审计工作融合的新路子，以审计相关法律法规及国家有关财经法律法规作为重点内容，以各级党政领导干部、国企事业领导职工、被审计单位有关人员作为重点对象，进一步加大在审计现场向被审计单位及相关人员宣传法律

法规的力度，将法治宣传工作融入审计进点会、现场阶段、延伸审计等审计项目实施全过程。推动被审计单位自觉接受审计监督、依法依规用权理财，规范权力运行，提高财政资金使用效益，贯彻落实国家重大政策措施。推进普法宣传教育与审计整改监督相融合，在审计整改监督工作过程中，耐心讲解相关法律法规和制度、政策等，提高审计发现问题的整改率。同时，在审计执法实践中广泛开展以案释法和警示教育，使审计执法成为向被审计单位和有关人员弘扬法治精神的渠道。

（三）聚焦中心、服务大局部署重点工作

落实党中央、国务院、省委、省政府、市委、市政府和区委、区政府应对新冠肺炎疫情防控工作部署和要求，成立龙岗区审计局应对新冠肺炎疫情防控工作资金和捐赠款物专项审计工作领导小组，做好我区应对新冠肺炎疫情防控工作资金和捐赠款物专项审计工作，促进疫情防控资金物资规范管理、高效使用和信息公开，为坚决遏制疫情蔓延势头、坚决打赢疫情防控阻击战提供有力审计监督保障。同时，抽调审计人员参加区新冠病毒肺炎疫情防控工作指挥部、街道、社区等多级防疫工作，加强疫情防控法治宣传，引导广大人民群众增强法治意识、依法支持和配合疫情防控工作，在抗疫工作中充分发扬审计干部敬业、实干、严禁、细致的工作作风，为联防联控疫情贡献审计智慧和力量。

（四）创新形式，多渠道建设法治文化

一是充分利用网络、移动通讯等大众媒体开展法治宣传教育。根据我区普法宣传的要求，配合法治宣传月活动，充分利用我局OA信息发布平台开展法治宣传，让领导干部深刻理解把握《中华人民共和国宪法》内涵；及时更新官方网站上审计及财务相关法规，加强对区属单位、国企财务管理和内部控制的指导工作。

二是结合审计项目加强对被审计单位的监督检查，将被审计单位内部制度建立健全情况等内容纳入审计重点事项，并通过座谈研讨、专题讲座等方式，解答被审计单位内审人员咨询的各类问题，积极推广相关值得借鉴的经验和做法。

三是推行“以审代训”促进被审计单位依法依规完善治理。积极贯彻落实《审计署关于内部审计工作的规定》、《广东省内部审计工作规定》及《审计署关于加强内部审计工作业务指导和监督的意见》的相关精神，以促进被审计单位完善治理、增加价值和实现目标为重点，“手把手”指导内审、财务人员开展审计项目，充分发挥内部审计的基础防线作用。

四是内外结合形成合力，一方面邀请法律顾问为全局人员进行行政执法培训，另一方面组织审计局业务骨干开展宪法专题、财经法规等相关法律法规培训，提升审计人员的专业素质与法律素养。

五是充分利用党员志愿活动做好普法宣传工作。充分利用党员志愿活动，使法律法规教育宣传深入社区、企业，让广

大群众积极参与其中。充分发挥党的群众路线教育实践活动的作用，灵活多样地开展普法宣传教育工作。

（五）加强法治信息宣传工作

一是提高认识，重视法治信息撰写、宣传工作，办公室与法规审理科合力收集、编写、整理、上报信息宣传稿件。二是强化应用，实现审计业务与法治信息化高度结合。在实际工作中，要坚持把法治信息宣传同审计工作紧密联系起来，同安排、同部署、同落实，提高审计法治宣传的实用性和针对性，不断提升审计成果的转化利用水平。

四、工作要求

各科（室）、审计事务中心要结合本部门实际和职责，明确工作目标任务，落实工作计划，认真履行普法职责，确保“谁执法谁普法”工作落到实处。



